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ΤΑΞΗ: Γ  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ  
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• Με τον όρο χριστιανική ομολογία εννοούμε έναν «κλάδο», ένα «θρησκευτικό σώμα» ή μια 
«μεγάλη ομάδα» ανθρώπων μέσα στον ενιαίο κορμό του Χριστιανισμού. Δεν εννοούμε μία 
διαφορετική θρησκεία. Οι ομολογίες διακρίνονται μεταξύ τους από διαφορές α) στην 
εκκλησιαστική οργάνωση β) τον τρόπο με τον οποίο τελούν τις τελετουργίες τους γ) την 
ηγεσία και δ) το δόγμα (δηλαδή τις πεποιθήσεις τους, αυτά που πιστεύουν). Οι διαφορές αυτές 
δεν καταστρέφουν την βαθύτερη ενότητα της χριστιανικής Εκκλησίας. Υπάρχουν τρεις 
μεγάλες χριστιανικές ομολογίες α) η Ορθοδοξία β) ο Ρωμαιοκαθολικισμός και γ) ο 
Προτεσταντισμός.  

• Κάποιες από τις πιο χαρακτηριστικές διαφορές της Ρωμαιοκαθολικής από την Ορθόδοξη 
Εκκλησία είναι οι εξής:  

− α) ηγεσία: Ενώ το ανώτατο διοικητικό όργανο της Ορθοδοξίας είναι η Οικουμενικός 
Πατριάρχης, στη Ρωμαιοκαθολική είναι ο Πάπας. Σε αντίθεση με ό,τι συνέβαινε στο 
παρελθόν, η εκκλησιαστική ηγεσία και των δύο ομολογιών προσπαθεί σήμερα να είναι 
ήπια, δημοκρατική και να τα ανταποκρίνεται στα σύγχρονα κοινωνικά και πολιτικά 
προβλήματα. Και οι δύο ηγεσίες έχουν τις «καλές» και τις «κακές» τους στιγμές.  

− β): Ναοδομία: Διαφορετικοί αρχιτεκτονικοί ρυθμοί, ψηλά γοτθικά τόξα (αντί για 
τρούλο), αγάλματα και βιτρώ (αντί για τοιχογραφίες και εικόνες), τεράστιοι εσωτερικοί 
χώροι  

− γ) Τελετουργία: Οι Ρωμαιοκαθολικοί χρησιμοποιούν άζυμο άρτο («όστια») αντί για 
ψωμί, στη Θεία Ευχαριστία. Στη Βάπτιση, το βρέφος «ραντίζεται» με νερό, ενώ στην 
Ορθόδοξη καταβυθίζεται σε αυτό. Υπάρχει εκκλησιαστικό όργανο (ενώ στην 
Ορθοδοξία υπάρχουν μόνο ψάλτες). Τέλος, η αγαμία είναι υποχρεωτική για ολόκληρο 
τον ρωμαιοκαθολικό κλήρο, ενώ στην Ορθόδοξη είναι υποχρεωτική μόνο για τον 
ανώτερο κλήρο (δηλαδή τους επισκόπους).  

• Προτεστάντες (από το ρήμα protest=διαμαρτύρομαι. Λέγονται και «Διαμαρτυρόμενοι»).  
Πρωτεργάτης της Μεταρρύθμισης και «πατέρας» της προτεσταντικής Εκκλησίας είναι ο 
Μαρτίνος Λούθηρος (1483-1546). Οι προτεστάντες έφυγαν από τον Ρωμαιοκαθολική 
Εκκλησία κατά τον 16ο αιώνα, καταγγέλλοντας την κατάχρηση εξουσίας και τις αυθαιρεσίες 
της. Αποκορύφωμα αυτών των αυθαιρεσιών, εκτός από τις σταυροφορίες, ήταν τα 
συγχωροχάρτια, δηλαδή η αντίληψη ότι οι χριστιανοί μπορούν να εξαγοράσουν τη σωτηρία 
τους και να αποφύγουν την αιώνια καταδίκη της Κόλασης. Επίσης, ήταν η Ιερά εξέταση, 
δηλαδή το ανώτατο εκκλησιαστικό δικαστήριο που βασάνιζε και καταδίκαζε όσους 
«αιρετικούς» ή ελεύθερους στοχαστές διαφωνούσαν με την επίσημη διδασκαλία της 
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας  

• Κάποιες από τις πιο χαρακτηριστικές διαφορές της Προτεσταντικής Εκκλησίας από την 
Ορθόδοξη (και τη Ρωμαιοκαθολική) είναι: 

− α) η ηγεσία: Το ανώτατο διοικητικό όργανο των προτεσταντών είναι η σύνοδος των 
πρεσβυτέρων, δηλαδή λαϊκών ποιμένων που λέγονται πάστορες. Στον προτεσταντισμό 
δεν υπάρχει κλήρος (δηλαδή ιερείς).  

− β) Ναοδομία: Λιτή, χωρίς εικόνες, αγάλματα, μεγαλοπρέπεια. Δίνεται απόλυτη 
έμφαση στο κήρυγμα, το οποίο κρατάει και την περισσότερη ώρα στην κυριακάτικη 
Θεία Λειτουργία.  
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− γ) Αντίληψη για τη σωτηρία: Οι προτεστάντες δεν αναγνωρίζουν «αγίους», και 
πιστεύουν ότι η σωτηρία ούτε μπορεί να «εξαγοραστεί», ούτε να κερδηθεί μέσα από τα 
δικά μας «καλά έργα». Η σωτηρία έρχεται μονάχα ως αποτέλεσμα της Χάριτος του 
Θεού (sola gratia) και της πίστης των ανθρώπων στο Θεό (sola fide). Πιστεύεται 
επίσης ότι η μοναδική αυθεντία σε ζητήματα πίστης και δόγματος είναι αποκλειστικά 
και μόνο η Βίβλος (δηλαδή η Αγία Γραφή=Παλαιά +Καινή Διαθήκη).   
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